

Вы неподражаемы, Геннадий Геннадьевич!

Старейшему учителю физкультуры
города Г.Г.Бельцу 1 февраля
исполняется 60 лет.



Смысл учительского труда, его квинтэссенция, выражена просто: отдавать силы и знания ученикам. Чем в большем объеме твоя жизнь принадлежит им, тем большее место отведут они в заповеднике своей души твоему имени.

Узнав, что готовится материал об учителе физкультуры магнитской школы, самые разные люди в городе (коллеги-учителя, тренеры, инструкторы физкультуры) говорили одно и то же: да, это тот человек, о котором обязательно нужно рассказать! Бесконечно преданный своему делу, скромный, с истинно немецкой добросовестностью и уравновешенностью, с добрыми глазами в лучиках морщин. Что за физкультурного бога он тут рисует? - скажет читатель. Насчет бога не знаю, а настоятелем всех физкультурников школы, возвращенных им за 33 года работы на Магнитке, назвать его можно по праву.

С 1956 года, сразу по окончании техникума, Геннадий Геннадьевич (по документам Энгельхард Энгельхардович, но называть его будем так, как его знают окружающие) приехал в Первоуральск. Сначала, с подьема и до отбытия, в училище № 19 (сейчас № 69), и с 1959 года то же самое в 20 школе. Уроки, секции, уроки, секции. Чего только не приходилось вести молодому учителю: лыжи, легкая атлетика, тяжелая атлетика, а чтобы поиграть в настольный теннис, говорят, к нему на улице выстраивалась длинная очередь (впоследствии один из этой очереди, Селин, станет третьей ракеткой Свердловска).

- Это ребята были инициаторами, - говорит Геннадий Геннадьевич, - что с настольным теннисом, что с лыжной секцией. Зала не было, а чуть первый снег - они уже на лыжах. Давайте, говорят, организуем лыжную секцию.

Так начиналось, а через некоторое время школа уже гордилась «своими» мастерами спорта, одно время женская сборная «Уральского трубника» целиком состояла из магнитских девушек: Семенова Валя, Семенова Люся, Даутова Соня... Последняя, кстати, стала первой чемпионкой Союза по морскому многоборью.

- Я молодой был, еще работы не знал, все за счет энтузиазма ребячьего. Веплугина Нина сама вела гимнастическую секцию (стала чемпионкой России по спортивной гимнастике), Соня Даутова руководила советом физкультуры, такая «пробивная» была, всегда у директора денег на призы «выпрысает»: какие спортивные вечера проводили! «Работы не знал», а мастера

из школы № 20 начали расти как грибы после дождя - около 20 его выпускников имеют на лацкане серебристый значок мастера спорта. Конечно, не сам Геннадий Геннадьевич ставил технику барьерного бега Владимиру Башкирову, или подводил к пику формы Леонида Трегубова. Но с чьей подачи они полюбили спорт, кто явился для них пружиной в мир секунд и соленого пота, думается, ясно.

- Он любил как: делать огромнейшие стенды, с фотографиями ребят-спортсменов, - рассказывает Вячеслав Алексеевич Трофимович, бывший ученик Геннадия Геннадьевича, а теперь давно уже сам преподающий в магнитской школе. - И был порыв такой: во что бы то ни стало попасть на эту доску, увидеть там собственную физиономию. Не получалось, ревел, убегал в лес, там тренировался, чтобы потом прийти и ему показать результаты. А когда начинало получаться - знаешь, как я себя чувствовал! Это было вообще... вершиной. Самое главное его качество - отношение к тебе как отца к сыну. Да и сейчас ребята убежать не могут из спортзала. Любая минута, любая перемена - туда, к нему. Да просто посидишь, он тебя поглядит, побеседует с тобой, и уже оптимизм такой наступает...

А знаешь, какой он был в молодости, «накачанный»? Тогда ведь «шварценнегеров» не было, мы на своих, близких смотрели (к слову, и сейчас Г.Г.Бельц сам показывает на снарядах программу по гимнастике и подъем силой в упор на перекладине сделает раз 5-6 - авт).

Однажды в Свердловске доцент университета, молодая женщина, и спортом в общем-то не занимавшаяся, узнав, что мне часто доводится бывать на Магнитке, просила... передать привет своему бывшему учителю физкультуры. Красноречиво.

- Правда ли, что выпускники школы, когда возвращаются на Магнитку...

- В первую очередь идут к нему. Так и у меня было. И я, приехав в отпуск из армии - сразу побежал на спортплощадку. Так незаметно, исподволь, ты ему всю душу выложишь, все расскажешь. А на вечерах встречи выпускников двери спортзала не закрывались, он даже не успевал вниз спуститься, на торжественную часть: как придут часа за два, чтобы с ним поговорить - и сидят допоздна: разных поколений, неважно, состоялись они как спортсмены, не состоялись - один за другим, поток цветов и слов.

- Геннадий Геннадьевич,

вы всю жизнь вели уроки и секции. Что для вас главное?

- Урок. И основной упор - чтобы любили дети физкультуру, чтобы им было интересно. Все не достигнуто спортивного успеха, такой задачи и не стоит. Но азы... мне не было стыдно, ушли в училище, или в другую школу: это - умеют, это - умеют, это - умеют. Недавно встретил бывшую ученицу, в 14 цехе на Новотрубном работаю, 45 лет. Я, говорит, еще у своих детей выигрываю, до сих пор занимаюсь.

- Как вам удается держать себя в такой форме, в 60 лет вести уроки физкультуры могут немногие?

- По принципу «сам». На лыжах прокладываю трассу, показ на учебном круге, потом тренировочно опять прохожу за учениками. 6 уроков сходишь - километров 20 накатаешь. Люблю в баскетбол поиграть с ребятами, с учителями играю в волейбол по четвергам.

Интересный факт: отец знаменитых конькобежцев Бориса и Валентины Стениных является двоюродным братом матери Г.Г.Бельца. И, раз уж о родственниках, недавно приезжали к ним в гости из Монреаля племянница с сыном. «Проверил» Геннадий Геннадьевич работу канадских коллег: баскетбол - здорово, мяч за внуком как привязанный, плавание - отлично, плавает по второму разряду. Зато уступает его ученикам в лыжах, подтягивании, прыжке с места. При очень высокой плате за секции, денег на спорт канадцы не жалеют: внук занимался уже хоккеем с шайбой, плаванием, футболом, сейчас в его расписании верховая езда и горные лыжи...

У Виля Липатова есть красивая фраза: и это все о нем. О Бельце это далеко не все. Нет возможности втиснуть в рамки статьи и частично этого человека большого таланта и большой души. Пусть многое пока окажется за кадром, как предлог для новой встречи.

Уходя, прикрываю дверь, за которой неустанный перестук баскетбольных мячей. Кстати, до появления здесь в 1959 году Г.Г.Бельца, на Магнитке в баскетбол играть не умели.